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Vážení 
Zálesánia,

blíži sa opäť 
koniec roka 
a najkrajšie 
sviatky. Praje-
me vám, nech 
tento čarovný 
čas strávite s tými, ktorí sú vám 
srdcu najbližší. Nájdite si čas a po-
premýšľajte o svojich predsavzatiach 
a zmenách, ktoré by ste radi v novom 
roku uskutočnili. Nebojte sa otvoriť 
novým možnostiam, zmenám a snom. 
Prajeme vám, nech tento sviatočný 
čas bude pre vás zážitkom. A do no-
vého roka vám želáme zdravie, lásku 
a pokoru.
Za kolektív novín, 

  MARTINA  KOCMUNDOVÁ

Vianoce sú čas, v ktorom 
prežívame blízkosť a teplo dru-
hých. Vianoce sú sviatky rados-
ti. Vianoce sú jedinečné posol-
stvo nového života. Boh vstúpil 
do reality a podmienok ľudské-
ho života, do malých i veľkých, 
do blízkych i tých najvzdiale-
nejších diaľav.

Vianoce sú zázrak a zname-
najú premenu všedného v jeden 
veľký sviatok: sviatok našej 
viery, príchod Pána, príchod 
lásky a pokoja na tento tak čas-
to ubolený svet. Preto má via-
nočné obdobie takú silu, a preto 
by nemalo v našom vnútri len 
pomaly doznievať, ale nás stále 
pretvárať v lepších ľudí.

Po štedrej večeri mnohí z nás 
pôjdeme do nášho kostola slá-
viť vianočnú liturgiu vo svätej 
noci Narodenia Pána. Betlehem 
v kostole nám priblíži to vzácne 
miesto v Betleheme vo Svätej 
zemi, v ktorom sa Božie dieťa 
prvýkrát dotklo našej zeme.

Evanjelium svätej noci nám 
podáva toto vianočné posol-
stvo: „I porodila svojho prvo-
rodeného Syna, zavinula ho do 
plienok a uložila do jasieľ, lebo 
pre nich nebolo miesta v hos-
tinci.“ 

V objatí radosti Vianoc je 
správa, že pre nich nebolo 
miesta v hostinci, smutná. K že-
ne v požehnanom stave nikto 
v celom Betleheme neprejavil 

žiaden cit. Boží Syn 
sa narodil v chlade 
ľudských citov, Márii 
a Jozefovi, ktorí prosili o prija-
tie, aby sa ich dieťatko mohlo 
narodiť v objatí ľudí, nie zvie-
rat. Krátko na to sa Boží Syn 
stal vyhnancom a utečencom 
do Egypta. To je prostredie, do 
akého sa Boží Syn narodil.

Ten chlad a necit ľudí, ktorý 
bol spojený s narodením Božie-
ho Syna, sa snažíme zjem-
niť naším láskavým a vďač-
ným postojom privítania v na-
šich srdciach. Človek sa azda 
preto rodí na svet taký malý, 
slabý a neschopný prežitia, 
aby sa zvýraznila ľudská láska, 
obeta, túžba a ochota prijať ho 
v celej kráse i námahe. Neľud-
ské odmietnutie Dieťaťa v Bet-
leheme je výzva, aby sme dar 
dieťaťa vnímali ako Boží dar ži-
vota, v ktorom sa môže naplno 
rozvinúť naša dobrota, ušľachti-
losť a láska.  

Vo Vianočnom období, na sil-
vestrovskú polnoc, sa v jednej 
sekunde od seba oddelia dva 
svety: starý rok, ktorý sa pomi-
nie do nenávratna, a rok nový, 
ktorému sa otvorí budúcnosť. 
Všetci sme živá súčasť tohto kaž-
doročného kolobehu. Môžeme 
povedať, že starým rokom ako-
by odumrela aj naša minulosť 
a s novým rokom sa nám otvá-
ra naša budúcnosť. Budúcnosť 

tajuplná, záhadná a nepoznaná, 
ale predsa naša. 

Azda aj preto sa v prvý deň 
nového roka utiekame k Bohu 
s krásnou prosbou žalmu: 
„Bože, buď nám milostivý a žeh-
naj nás. A tvoja tvár nech žiari 
nad nami...“

Nikto z nás nevie, čím budú 
naplnené dni našej budúcnosti, 
a preto si podávame ruky a pra-
jeme zdravie, šťastie, pokoj a všet-
ko dobré. Dôležité však je, aby 
sme dni nového roka naplnili Bo-
žou prítomnosťou v našom srd-
ci, v myšlienkach a v skutkoch.

K tomu nám Svätý Otec Fran-
tišek ponúka takúto duchovnú 
radu:

„Neplačte nad tým, čo ste stra-

tili, ale bojujte za to, čo máte. 
Neplačte nad tým, čo je mŕtve, 
ale bojujte za to, čo sa vo Vás 
narodilo. Neplačte pre toho, 
ktorý Vás nechal, ale bojujte 
pre toho, kto je s Vami. Neplač-
te pre tých, ktorí Vás neznášajú, 
bojujte pre tých, ktorí Vás chcú. 
Neplačte pre Vašu minulosť, 
bojujte za Vaše terajšie starosti. 
Neplačte nad Vaším utrpením, 
bojujte za Vašu radosť.“

Nech Vás všetkých požehná-
va Boh a ochraňuje Panna Má-
ria. Láskou preniknuté vianoč-
né sviatky a požehnaný nový 
rok 2025 želám všetkým oby-
vateľom našej obce a farnosti.

ŠTEFAN RUSŇÁK, 
rímskokatolícky farár

Vážení občania, 
je za nami ďalší rok. Rok plný práce 
a zmien, ktoré pre obec robíme. Blížia 
sa Vianoce, ale v obci ideme stále na 
plné obrátky. Realizujeme rekonštrukciu 
verejného osvetlenia a obnovu povr-
chu Starobystrickej ulice, konkrétne 
prvú etapu. Pripravujeme sa na verejné 
obstarávanie v projekte vodozádržných 
opatrení, kde sme získali dotáciu vo 
výške 600-tisíc eur. Podávame projekt 
na detské ihrisko v hodnote 55-tisíc eur 
a pripravujeme projekt multifunkčného 
ihriska v areáli materskej školy, ktorý 
plánujeme sprístupniť aj pre verejnosť. 
Tento rok sme úspešne ukončili pro-
jekt parkoviska s chodníkom pri našej 
škôlke, dokončujeme projekt čipovania 
smetných nádob, opravili sme zastáv-

ku pri cintoríne. Vysadili sme štrnásť 
javorov mliečnych a vytvorili základ pre 
novú prechádzkovú alej, realizovali sme 
trativod na Okružnej ulici, ako aj ďalšie 
drobné zlepšenia života v obci.
Jeden z mojich veľkých cieľov bol vrátiť 
občanom náš kultúrny dom. Tento rok 
sa to podarilo a ja sa veľmi teším, že 
vďaka rôznym aktivitám začína ožívať 
vlastným životom. Na obecnej strán-
ke v sekcii Podujatia nájdete záložku 
Kultúrny dom, kde si viete nájsť rozpis 
aktivít a obsadenosti. Priestor si môžete 
prenajať pre vašu aktivitu, oslavu alebo 
krúžok. Viete si pozrieť, čo sa v ňom 
deje a kedy je voľný. Skvelá správa je, 
že sa opäť oživila tradícia Kina Zálesie, 
ktoré prvýkrát štartovalo v roku 2015 

Vianoce sú zázrak
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Vianoce sú výnimočné. Sú výnimoč-
né po  mnohých stránkach. Veď takmer 
všetkým sa vymykajú z  rámca všedných 
dní. Pripravujeme sa na  ne celé týž- 
dne. Iste, každý podľa svojich možností 
a zvykov. Ale ani tým, ktorí by ich chceli 
obísť, neunikne, že sú tu. V  obchodoch, 
v zamestnaní, v  rodine aj cez médiá nás 
upozorňujú na ich príchod. Valí sa na nás 
predvianočná reklama, ktorá sa nás tisíci-
mi spôsobmi snaží presvedčiť, čo všetko 
potrebujeme, aby sme prežili úžasné a ne-
opakovateľné sviatky.

Ale ich výnimočnosť nespočíva v  rek- 
lame, upratovaní alebo zdobení. Hoci aj 
to podčiarkuje ich nevšednosť a čaro. Via- 
noce sú výnimočné sviatky aj tým, že 
sú rodiny najviac spolu. Že v nich vlád-
ne väčšinou príjemná atmosféra, ktorú 
vytvára vzájomná láska a ochota ukázať, 
že druhých máme naozaj radi. K ich vý-
nimočnosti prispieva aj to, že naše chrá-
my, kostoly, modlitebne sú na  rozdiel 
od  iných dní v  roku plné, ba možno aj 
chýbajú miesta na  sedenie. Raz v  roku 
prežívame to, čo ľudia pred dvetisíc ro-
kmi, že „všetci prichádzajú k  Nemu“. 
Že sa ľudia nehanbia za  svoje kresťan-
sko-náboženské cítenie, za  svoju vieru 
v Pána Boha. Prichádzajú k Ježišovi, kto-
rý vstúpil do sveta ako svedectvo o Božej 
láske. On bol výnimočný a výnimočným 
ostáva na  veky vekov. Teraz prichádza 
pre nás. Ako ten najväčší dar, ktorý zo-
stúpil zhora, z Božieho sveta medzi nás.

Už pri narodení Pána Ježiša, na prvé Via- 
noce, mnohí vedeli, že sa udialo niečo 
výnimočné. Pastieri videli spievať anje-
lov, mudrcov viedla hviezda, Mária s  Jo-

zefom sa divili príchodu 
pastierov aj slovám Anny 
a Simeona. A na začiatku 
Ježišovho účinkovania, nielen jednotliv-
ci, ale uvedomoval si to už celý národ, že 
Ježiš je výnimočný. Iný ako ostatní ľudia. 
Hľadali ho, počúvali ho, boli ochotní pu-
tovať celé hodiny, ba aj dni, aby sa k nemu 
dostali. A pýtali sa: Kto je tento? Konšta-
tovali, že nikdy nikto nehovoril tak, ako 
hovorí on. A neboli to iba slová, ktorými 
potvrdzoval svoju výnimočnosť. Nemohli 
si nevšimnúť jeho skutky, jeho lásku, jeho 
múdrosť, a pritom všetkom jeho veľkú po-
koru, krotkosť a zbožnosť. Bol iný. Lebo 
nebol iba syn tesára z Nazareta. Nebol iba 
syn Márie, hoci vyvolenej Pánom Bohom. 
Nebolo, niet a nebude nikoho, kto by sa 
mu rovnal, kto by ho prevýšil! Ján Krs-
titeľ, ktorý otvorene a opakovane vydával 
svedectvo o tom, kto je to Ježiš, to jasne 
povedal a  zdôraznil: „Všetci ostatní sú 
zo zeme, my všetci sme zo zeme, ale Pán 
Ježiš prišiel z neba.“ Hoci ho spomíname 
ako Betlehemské dieťa, nepatrné a  malé, 
predsa on je ten najväčší Kráľ kráľov, 
pred ktorým by sme mali padnúť na kole-
ná, vzdať mu úctu a česť. Lebo veru nie je 
jedno, aký postoj k  nemu zaujmeme. Čo 
s ním urobíme. 

On prišiel, aby nám vydal svedectvo. 
Svedectvo o  svojom Otcovi, o  Pánu 
Bohu, o nebeskom svete, do ktorého patrí 
a z ktorého prišiel. On vydáva aj svedec-
tvo o nás, o  tom, že my tu na zemi sme 
všetci hriešni a naše duše potrebujú leká-
ra. Potrebujú pomoc. A  to každý deň až 
do smrti.

Aj my ju potrebujeme. Možno sa via-

nočné sviatky vymykajú z  rámca všed-
nosti. Snažíme sa zabudnúť alebo aspoň 
nemyslieť na  to, čo nás trápi. Vieme 
však, že tých pár dní problémy nevyrie-
ši. Ba niektoré z nich sú počas nich ešte 
boľavejšie. Viac ťaží osamelosť, choroba 
a  áno, aj chyby a  hriechy, ktorými sme 
iným ublížili a zranili. Viac nám chýbajú 
ľudia, ktorí nás opustili. Do tejto boľavej 
pozemskosti aj dnes, do  našich rodín, 
manželských vzťahov, ale aj k  chorým, 
chudobným, opusteným, väzneným, všet-
kým nám prichádza Pán Ježiš a  vydáva 
svedectvo, že Boh má pre nás nádej. Lebo 
on prišiel pre nás ako svedectvo o tom, že 
nás Pán Boh miluje a chce nám pomôcť.

NORBERT HAJSKÝ,  
evanjelický farár

práve v kultúrnom dome v spolupráci 
s obcou a naším občanom Marošom 
Sollárom. Ďakujem ti Maroško, že si sa 
opäť na to dal a vymyslel si aj pro-
jekt, ako zapojiť do diania ďalších ľudí 
a naučiť ich všetko o prevádzke kina. 
Okrem kina sme už mali v kultúrnom 
dome Ekumenickú slávnosť so zaují-
mavou prednáškou o pochovávaní, ako 
aj veľmi úspešnú akciu Lampášikový 
sprievod. Verím, že v budúcom roku 
pre vás pripravíme viac kultúrnych 
podujatí a želám kultúrnemu domu, aby 
opäť slúžil našim občanom a bol plný 
života.
Vianoce pomaly klopú na dvere, a preto 
sa chcem všetkým s pokorou poďako-
vať. Zamestnancom zo srdca ďakujem 

za ich prácu pre obec, či už sú to 
zamestnanci na úrade, v údržbe, alebo 
v našej škôlke. Ďakujem aj poslanec-
kému zboru, s ktorým máme dobrú 
spoluprácu, čo je extrémne dôležité pre 
dobré fungovanie obce.
Milí občania, dovoľte mi poďakovať sa 
aj vám za neustálu podporu, ktorú na 
úrade cítime, ako aj za slová chvály na 
našu prácu, ktoré od vás počúvame. 
Želám vám v mene celého tímu obce 
Zálesie šťastné a veselé sviatky plné 
pohody, radosti a spokojnosti. V no-
vom roku nech sa každému z vás darí 
a hlavne, nech ste všetci zdraví.

MARTINA DOBROVODSKÁ
starostka obce

Svedectvo o Božej láske
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OBECNÝ ÚRAD INFORMUJE

Rekonštrukcia  
verejného osvetlenia
Dlhé roky bola v obci téma neustálych porúch verejné-
ho osvetlenia. V čase energetickej krízy obec vydávala 
nemalé prostriedky na opravy a hlavne elektrickú ener-
giu, aby zabezpečila osvetlenie v uliciach. Po nástupe 
nového vedenia obce v roku 2023 sme dali vypracovať 
audit, ktorý poukázal na stav, v ktorom sa osvetlenie 
nachádzalo. V rámci tohto auditu boli vypracované aj 
návrhy na celkovú rekonštrukciu verejného osvetlenia, 
jeho modernizáciu a doplnenie v rôznych lokalitách.
Výsledky auditu prerokovali poslanci a rozhodli aj 
v rámci finančných možností obce o konečnej verzii 
projektu. Hodnota projektu bola stanovená na 500-tisíc 
eur. Financovanie obec získala prostredníctvom úveru 
z Environmentálneho fondu na 20 rokov s úrokom 0,1% 
p.a.. Výhoda je, že tento typ úveru 
nejde do celkovej zadlženosti obce. 
Obec vďaka tomuto projektu bude mať 
úsporu na platbách energií vyššiu, ako 
bude splácanie úveru. Vďaka tomuto 
systému financovania bude obec šetriť 
financie, bude mať lepšie a kvalitnej-
šie osvetlené ulice a získa modernú 
smart sústavu verejného osvetlenia, 
ktorá sa bude dať využiť do budúcnosti 
na ďalšie systémy, či už kamerové, 
rozhlasové a pod. Osvetlenie v čase 
rekonštrukčných prác funguje na 
plný výkon. Konečný systém prinesie 
možnosť regulácie intenzity osvetlenia 
a v neskorých nočných hodinách bude 
intenzita znižovaná.                       (oú)

Nová alej v Zálesí
Minulý rok boli na Ivanskej ceste smerom k ihrisku vypílené staré suché 
stromy. Obec prisľúbila, že ich nahradí novými. Počas tejto jesene tak 
bolo vysadených štrnásť kusov javora mliečneho. Vytvoril sa tým základ 
pre novú alej, kde sa ľudia často prechádzajú so svojimi štvornohými mi-
láčikmi a športujú. Cesta slúži aj pre tých, ktorí tadiaľ idú pešo, prípadne 
na bicykloch do Ivanky pri Dunaji. Na úseku po ihrisko sa nainštalovalo 
aj solárne osvetlenie, ktoré prispeje, predovšetkým v zimných mesia-
coch, k bezpečnejšiemu pohybu. Svetlá svietia niekoľko hodín na plný 
výkon, potom sa intenzita zníži až do vybitia. Ich nabitie závisí od den-
ného svitu a intenzity slnka. V prípade, že bude tento projekt úspešný, 
obec má záujem do budúcnosti pokračovať a vybudovať ďalšie napojenie 
tejto aleje.	  (oú)

Firma realizovala výmenu 
svietidiel po celej obci. 

FOTO ARCHÍV (oú)

Nové lampy už 
zdobia aj Park od-

dychu za kostolom. 
FOTO ARCHÍV (oú)

Po ich 
zasadení 
pomáhali 

s polievaním 
aj členovia 

DHZ Zálesie. 
FOTO ARCHÍV (oú)

Ivanskú cestu lemuje 
štrnásť nových vysadených 

javorov mliečnych.
 FOTO ARCHÍV (oú)
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Vodozádržné opatrenia 
schválené!
Na jar 
tohto roku 
sa obec 
zapojila 
do výzvy 
na vodo-
zádržné 
opatrenia, 
kde sme 
boli úspeš-
ní! Pre 
obec sme 
získali 
projekt v hodnote 600 827,04 eur. Výhoda tohto projektu je, že je stoper-
centne prefinancovaný aj s projektom a všetkými nákladmi, ktoré obce 
väčšinou musia samé financovať. Veľmi sme uvítali takúto výzvu, nakoľko 
nám pomôže vyriešiť problémy s nevyriešeným odvodnením kultúrne-
ho domu a celého jeho okolia. Taktiež sa do tohto projektu zahrnula aj 
nedoriešená stará budova materskej školy a nová terasa na novej budove, 
keďže aj tam je problém s odvodnením. V jednom projekte sa obec postará 
o dve miesta, na ktorých sa vyrieši dlhodobý problém s vodou. Navrhnuté 
sú opatrenia zelenej infraštruktúry a prírode blízke opatrenia ako výmena 
nepriepustných povrchov za zelené priepustné plochy - vegetačnú dlažbu, 
zeleň s funkčnou vegetáciou, vybudovanie vsakovacích jám, dažďových 
záhrad a vyvýšených záhonov. 	  (oú)

PARKOVISKO  
S CHODNÍKOM PRI MŠ
Parkovisko pri materskej škole, rovnako ako aj 
chodník, sú už skolaudované a slúžia ľuďom. 
Počas plánovanej rekonštrukcie Malinovskej 
ulice dobuduje Bratislavský samostatný kraj 
(BSK) ešte stojisko pre autobusy.

 
NOVÝ ASFALT 
NA STAROBYSTRICKEJ

Na Starobystrickej ulici sa v závere roka pra-
covalo na dokončení 1. etapy obnovy povrchu 
vozovky. Pred Vianocami sa podarilo položiť 
nový asfaltový povrch. Cesta je so zabudova-
ným retardérom a v jednom úseku je zúžená, 
pretože pre majetkové pomery ju nebolo možné 
urobiť širšiu.

NA OKRUŽNEJ  
UŽ BEZ JAZERA
Na Okružnej ulici bol dlhé roky problém s vo-
dou pri väčších dažďoch. Problém sa zväčšil, 
keď pribudla nová stavba. Voda tam stála aj 
niekoľko dní po dažďoch. Obec zrealizovala 
odvodňovaciu priekopu, aby voda mala kam 
odtekať… 

KULTÚRNY DOM  
PLNE K DISPOZÍCII
Takmer tri a pol roka nemohli občania Zálesia 
využívať priestory kultúrneho domu, kam sa 
presťahoval obecný úrad. Po kúpe inej budovy 
pre účely obecného úradu sa kultúrny dom mo-
hol vrátiť späť do „akcie“. Ako prvý si ho užil 
náš klub dôchodcov na výročnej schôdzi, neskôr 
sa prevádzkový kalendár začal zapĺňať zaujíma-
vými pravidelnými či jednorazovými akciami  
a aktivitami. Záujemcovia o prenájom sú naďa-
lej vítaní, všetky potrebné informácie sa dajú 
nájsť na webovom sídle obce.

Projekt detského ihriska
Obec pripravila tento rok projekt na nové detské ihrisko. Takýto priestor 
tu chýba a park, v ktorom sa pohybujú deti všetkých vekových kategórií, 
v tomto smere príliš nevyhovuje, keďže v ňom absentujú hracie prvky. 
Taktiež je potrebné vytvoriť bezpečnejší priestor, oddelený od loptových 
hier, bicyklov a iných detských vozidiel. Preto vznikla myšlienka ohľadom 
nového ihriska, kde by rodičia radi v pokoji s malými detičkami trávili 
čas. Cieľ je pripraviť priestor, ktorý bude slúžiť aj na podporu socializácie 
a inklúzie detí a rodín. Ihrisko je navrhnuté tak, aby zabezpečilo prístup 
pre všetky deti, vrátane detí so zdravotným znevýhodnením a poskytovalo 
podmienky na spoločné aktivity, s cieľom posilniť väzby a rozvíjať hodnoty  
inklúzie a spolupráce. Obec požiadala o financovanie na Ministerstve prá-
ce, sociálnych vecí a rodiny SR. Hodnota projektu je 57 753,37 eur.  
Inkluzívne detské ihrisko plánuje obec vybudovať v priestore medzi kosto-
lom a trhom.	  (oú)

Vizua-
lizácia 

nového 
detského 

ihriska, 
ktoré 

by malo 
vzniknúť 

v priesto-
re medzi 

kostolom 
a trhom.



Počas letných mesiacov sme všetci robili, 
čo bolo v našich silách. Nielen my, ale 
aj pani starostka, zamestnanci obce, po-
slanci a rodičia. Vďaka všetkým sme tak 
2. septembra 2024 mohli otvoriť brány 
našej/vašej novej materskej školy. Oveľa 
väčšej, priestrannejšej, ale zároveň útulnej 
a pripravenej na nové i už známe detičky.
K personálu, ktorý viacerí poznáte, sa 
pridali nové kolegynky. Začiatky boli pre 
maličké deti ťažké. Prvýkrát odlúčení od 
svojich milovaných maminiek. No vďaka 
personálu a rodičom sa postupne udomác-
ňujú.
Jeseň bola plná zážitkov, skúseností, no-
vých priateľstiev. Tradične nás navštevoval 
náš ujo Vladko a jeho divadelné rozpráv-
kové poučné 
príbehy. 
Nechýbalo 
ani sférické 
kino, či envi-
ronmentálna 
výchova. Aj 
naši skvelí 
hasiči si užili 
s nami deň 
pri ukážkach 
prvej pomoci 
a hasičskej 
techniky. Deti 
sa zoznámili 

s netradičnými hudobnými 
nástrojmi od Ivky a Ramiho. 
V projekte Stromáčik, do 
ktorého sme zapojení, sme 
vyhrali prvé miesto fotografie 
s vlastným vyrobeným kama-
rátom Stromáčikom. Nechý-
bala ani výstavka krásnych 
strašidelných, ale i veselých 
tekvíc. Do sveta rôznych mi-
lých i strašidelných postavi-
čiek sme sa preniesli na našej 
halloweenskej párty s disko-
tékou a súťažami. Nezaháľali 
sme ani pri tvorbe krásnych 

ZO ŽIVOTA MATERSKEJ ŠKOLY

Možné 
aj nemožné 
vďaka ľuďom 
dobrej vôle!
Nie všetci si pamätáme, čo bolo na začiat-
ku. V roku 1941 sa začala výstavba základ-
nej školy v obci, neskôr však táto budova 
začala slúžiť ako materská škola. Zmienka 
o prvej triede v MŠ Zálesie sa datuje od
2. septembra 1967.
Keďže naša obec sa postupne rozrastala, 
bolo potrebné zväčšovať kapacitu škôlky. 
MŠ mala dokonca istý čas vysunuté pra-
covisko v našom dome kultúry. Aby deti 
mohli mať na blízku svojich kamarátov, 
dvor na hranie a nemuseli sa - často aj 
v nepriaznivom počasí - presúvať na obedy, 
a zároveň aby mali dobré podmienky na 

svoj vývoj a vzdelávanie, jedného dňa, 
v roku 2017, pribudla ďalšia krásna budova 
s dvomi triedami pre väčší počet detičiek.
To však stále nestačilo. Zástupcovia obce 
si preto vysúkali rukávy a vytvorili z do-
terajších dvoch samotných budov jednu 
veľkú, krásnu a priestrannú škôlku so šies-

timi triedami, veľkou kuchyňou i jedálňou. 
A tak si dnes môžeme užívať spolu s deťmi 
radostné dni v priestoroch, ktoré pani uči-
teľky, upratovačky, kuchárky, pán školník, 
zamestnanci obce, ale i ochotní a šikovní 
rodičia zútulnili. Ďakujeme všetkým, od 
začiatku až po súčasnosť.                    (am)

Jeseň plná zážitkov

s netradičnými hudobnými 
nástrojmi od Ivky a Ramiho. 
V projekte Stromáčik, do 
ktorého sme zapojení, sme 
vyhrali prvé miesto fotografie 
s vlastným vyrobeným kama-
rátom Stromáčikom. Nechý-
bala ani výstavka krásnych 
strašidelných, ale i veselých 
tekvíc. Do sveta rôznych mi-
lých i strašidelných postavi-
čiek sme sa preniesli na našej 
halloweenskej párty s disko-
tékou a súťažami. Nezaháľali 
sme ani pri tvorbe krásnych 

OČAMI NÁŠHO ŠKÔLKARA
„Vždy, keď ráno idem do škôlky, veľmi sa teším na pani učiteľky a na deti, lebo 

tam sú veľmi dobré pani učiteľky a aj deti. Mám tam dvoch veľmi dobrých kama-

rátov Domča a Maxa. V škôlke sa s nimi rád hrám, lebo sme super trojka a vieme 

si vymyslieť veľa hier. Aj keď občas sme oddelení, veľmi dobre viem, že budeme 

o chvíľku zase spolu a vymyslíme nejakú veľkú zábavnú hru.

Keď mamina alebo tatino prídu po mňa do škôlky, som nahnevaný, pretože chcem 

v škôlke ešte zostať. Ale oni mi vždy hovoria, že už je štvrť na päť, alebo pol pia-

tej... Takže aj chápem, prečo pre mňa už museli prísť.

Naše pani kuchárky veľmi dobre varia a už veľmi dlho sa hrám, že všetko z tanie-

ra vylížem. A potom hovorím pani učiteľkám alebo pani upratovačkám, že „ja som 

nič nedostal“, alebo „prečo ste mi nič nedali?“

Na budúci rok už budem musieť ísť do školy, kam sa teším, ale bude mi tiež veľmi 

smutno za našou perfišnou škôlkou.“ KVAPKA LUKY

Ukážka prvej pomoci a hasičskej techni-
ky.                                            FOTO ARCHÍV (mš)

Na jeseň nechýbala ani hudobná výchova.
FOTO ARCHÍV (mš)

AKO ŠIEL ČAS S NAŠOU MŠ

Fotografia stará niekoľko desaťročí, za-
chytávajúca historicky prvú budovu našej 
materskej školy.             FOTO ARCHÍV (mš)

Pred siedmimi rokmi pribudla aj druhá 
budova (vľavo), čo však stále nestačilo.

 FOTO ARCHÍV (mš)
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obrázkov a výstaviek. Zároveň máme toho 
ešte veľa pred sebou. Deti sa majú na čo 
tešiť a veríme, že aj ich rodičia. Taktiež my 
sa tešíme na ďalšie akcie, ktorých máme 
do konca školského roka v pláne ešte 
neúrekom.
Na záver dovoľte malú myšlienku. Za-
mestnanci škôlky a obce robia svoju prácu 
s láskou. Každý z nás je jedinečný. Pri 
takom množstve ľudí, ktorí patrí k našej 
škôlke (deti, rodičia, zamestnanci…), 
nie je jednoduché každý deň uspokojiť 
každého jedného z nás/vás. Verte však, 
že robíme všetko s najlepším svedomím 
a s najväčšou snahou tak, aby sa zachovala 
myšlienka, duša, láska a smer škôlky, aký 
jej dala naša bývalá pani riaditeľka Hanič-
ka Hammerschmiedtová.

ANITA MASSAYOVÁ

Dobrovoľný hasičský zbor 
zo Zálesia sa za uplynulé 
obdobie venoval zásaho-
vej aj výchovnej činnosti. 
Aktívne sa zapojil do 
záchranných prác počas 
povodní, ktoré zasiahli 
západné Slovensko v po-
lovici septembra 2024.
Počas vyliatia rieky Mo-
rava z brehov v Devínskej 
Novej Vsi sme s ďalšími 
dobrovoľnými hasičský-
mi zbormi niekoľko dní 
stavali protipovodňové 
bariéry, odčerpávali vodu 
a podieľali sa na ďalších 
záchranných prácach. Za 
túto pomoc bol náš zbor 
ocenený ďakovnou plaketou starostom 
Devínskej Novej Vsi Dáriusom Krajčí-
rom na slávnostnom galavečere. Počas 
povodní sme zasahovali aj v rámci 
obce, kde sme odstraňovali popada-
né a vyvrátené stromy. Vzhľadom na 
vysoký výskyt bodavého hmyzu DHZ 
Zálesie niekoľkokrát zasahoval pri 
odstraňovaní hniezd sršňov a ôs, ktoré 
sa usídlili v príbytkoch alebo v ich 
blízkosti.
V novembri sme zasahovali pri roz-

siahlom požiari senníka 
na poľnohospodárskom 
družstve v obci Tomášov, 
kde sme vykonávali ha-
sičské práce a zriadili sme 
čerpaciu stanicu pre ostat-
né hasičské automobily 
z Malého Dunaja. Celkovo 
trval výjazd 19 hodín!
V rámci výchovnej čin-
nosti prebiehali tréningy 
našich mladých hasičov 
a nábor nových členov. 
Plameň Zálesie sa zúčast-
nil na ďalších pretekoch 
v obci Most pri Bratislave. 
V spolupráci s obecným 
úradom sme doplnili po-
trebnú techniku a výstroj, 

za čo naši mladí hasiči úprimne ďakujú.
STANISLAV ZAJAČEK ml.

MIKULÁŠSKE 
PREKVAPENIE
Záver roka patril Mikulášovi a hasič-

ským škriatkom. Detičky vyrobili vianoč-

né ozdoby na stromček pred hasičskou 

stanicou, za čo ich neskôr Mikuláš 

odmenil sladkým prekvapením. Ďakuje-

me za finančnú podporu obci Zálesie 

a tešíme sa znova o rok!

7

NOVINKY DHZ ZÁLESIE

Pomáhali pri povodniach,
hasili v Tomášove

Senník v Tomá-
šove sa ocitol 
v obrovských 
plameňoch, ha-
siť pomáhali aj 
členovia DHZ 
Zálesie.
FOTO ARCHÍV (dhz)

Na podujatí pri príležitosti sv. Mikuláša 
nechýbal stánok s výrobkami detí 
z našej MŠ.                            FOTO ARCHÍV (mš)

Za pomoc pri zá-
plavách v Devínskej 
Novej Vsi dostal DHZ 
Zálesie ďakovnú pla-
ketu.     FOTO ARCHÍV (dhz)

Naši malí škôlkari a ich spoločný výtvor 
Stromáčik… FOTO ARCHÍV (mš)

Najnovšie má MŠ tri poprepájané budovy. Toto 
je pohľad na nový hlavný vchod... FOTO ARCHÍV (mš)

…a na nový dvor.                              FOTO ARCHÍV (mš)
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Ako sme informovali už v predchádza-
júcom čísle novín, trhy sme tento rok 
poňali v zmysle štyroch ročných období. 
Po jarných trhoch na trhovisku sa v júni 
a v septembri uskutočnili ďalšie – každé 
v inej lokalite.
Sme veľmi radi, že hudobníci zo Zálesia 
sa osmelili a prišli si zahrať aj zaspievať 
na letné trhy, ktoré sa konali v júni na 
Korze. Na klavíri, za ktorého zapožičanie 
ďakujeme Lenke Astalošovej, nám viaceré 
záleské talenty zahrali a aj zaspievali - 
niektorí dokonca vlastnú tvorbu! Najmen-
šie deti ukázali, ako poctivo natrénovali 
svoje rytmické hry pod vedením Mišky 
Ákovej zo Zálesia.
Aj napriek teplu sme si znovu zatancovali 
zumbu, ktorou nás previedla inštruktorka 
Maťka Richweisová. V rámci burzy kníh 
sme ponúkali staršie tituly a aj mnoho 
zaujímavých kúskov pre pamätníkov. 
Vďaka príhovorom Petra Rafaja a Andreja 
Meška sme si spomenuli aj na zakladateľa 
Zálesia Ignáca Gessaya pri príležitosti 150. 
výročia jeho narodenia.
Trhovníci predávali výrobky, medzi ktorý-
mi si každý mohol nájsť to svoje: domáce 
produkty pre mlsné jazýčky, liečivé mas-

tičky, čaje, tinktúry, ručne šité oblečenie 
či ručne vyrábané šperky. Nabudúce určite 
neváhajte – štrúdľa od našej stálej účast-
níčky trhov bola skutočne vynikajúca! Na 
záver nás potešilo takmer dvojhodinové 
vystúpenie Hudobného združenia v štýle 
starých dobrých džezových klasík.
Jesenné trhy sa konali koncom septembra 
v Lodenici Zálesie. Síce už nebolo tak 
teplo ako v júni, ale počasie vyšlo na sto 
percent, rovnako ako aj program. Tentoraz 
sme si prizvali na pomoc aj šikovných di-
vadelníkov z projektu NevaDivadlo. Tema-
ticky sme sa zladili a deti spolu s rodičmi 
si mohli priamo na brehu Malého Dunaja 
užiť vtipno-napínavé divadelné predstave-
nie z prostredia vodného sveta s názvom 
Detektív Eugen Očko. Priestor lodenice si 
po divadle deti naplno užili aj vďaka vode, 
piesku a preliezkam.
Predajcovia opäť priniesli krásne háčkova-
né aj drevené výrobky, ľanové oblečenie, 
produkty z byliniek, maľované kamene, 
obrazy. Pochutiť sme si mohli na zdravých 
domácich semienkových tyčinkách, ale aj 
na pagáčikoch či na guláši. 
Hudobne nás počas jesenných trhov spre-
vádzal Ľubo Illy, ktorý zaspieval deťom 

i dospelým známe piesne v sprievode 
gitary. Záver nám opäť spestrilo svojím 
koncertom Hudobné združenie, ktorého 
ľahký džezový štýl dokonale zapadol do 
podvečerného romantického prostredia pri 
Malom Dunaji.  
Posledné z tohtoročnej série - zimné trhy – 
sa uskutočnili v Harmonickom domove  
na Starobystrickej ulici 23 v sobotu 14. de- 
cembra, teda tesne po uzávierke našich 

KULTÚRA V NAŠEJ OBCI

V predvečer Svätého Martina dostal po 
dlhom čase náš kultúrny dom opäť poriad-
ne zabrať. Pozvanie na výrobu lampášikov 
a následný spoločný sprievod prijalo vyše 
sedemdesiat detí za sprievodu svojich 
rodičov! Pre všetkých sme mali pripravený 
materiál na výrobu lampášikov, stačilo 
prísť len s dobrou náladou, skleneným 
sedemdecovým pohárom a mohlo sa začať.
Počas dvoch hodín práce so šablónami, 
lepidlom, krepovým papierom a drôtikmi 
sme mali možnosť vypočuť si aj príbeh 
o Svätom Martinovi, vysvetliť si všetky 
tradície, ktoré sa v minulosti v súvislosti 
s týmto sviatkom v našej lokalite dodržia-
vali, ako napríklad pečenie bratislavských 
rožkov či svätomartinských husí. Dôležitou 
súčasťou príbehu bola aj legenda o svätco-
vi, ktorý sa podelil o svoj plášť s chudob-
ným človekom. Myšlienku delenia sme 
chceli preniesť aj medzi deti. Preto na zá-
ver, keď mal každý svoj lampášik hotový, 
vyšli sme spolu von, zapálili sme sviečky 
a vybrali sme sa hľadať poklad, o ktorý by 
sme sa tiež mohli spolu podeliť.
Keďže jedna z najznámejších pranostík 
hovorí, že Martin prichádza na bielom 
koni, pripravili sme pre deti aj prekvape-

nie. Po začatí pochodu smerom ku Korzu 
sa spoza rohu kultúrneho domu vynoril 
nie jeden, ale rovno dva kone! Oba niesli 
na chrbte „rímskych vojakov“, z ktorých 
jeden predstavoval práve Svätého Martina. 
Svätý Martin nás napokon na čele sprie-
vodu odviedol až k pokladu – k úžasným 
domácim medovníčkom z dielne našej 
šikovnej záleskej bylinkárky Sisy. 
Na korze sme ešte chvíľu pobudli, povedali 

sme si pár pranostík súvisiacich s 11. no- 
vembrom, podelili sme sa o medovníčky 
a premrznutí, ale spokojní, sme sa rozišli 
domov. Aj podľa reakcií veríme, že táto 
akcia sa ľuďom páčila a my budeme radi, 
ak sa z nej stane tradícia. 
Za prípravu tvorivej časti, príbehu 
a krásnych rekvizít ďakujeme Terezke 
Slivkovej, dvom výtvarníčkam z Bratislavy 
– Monike a Zuzke, dvom dobrovoľníčkam 

Letné a jesenné trhy

Účastníkov jesenných trhov potešili hudobníci 
príjemnými džezovými melódiami.  FOTO ARCHÍV (md)

Prvý svätomartinský sprievod úspešný

Deti si za pomoci rodičov najskôr v kultúrnom dome vyrobili lampášiky…                FOTO ARCHÍV (lm)
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Tohtoročná ekumenická slávnosť bola 
31. októbra v našom obnovenom kultúr-
nom dome k téme pohrebných rituálov 
a pripomínania zosnulých, ktoré sú 
v rôznych formách vlastné všetkým 
kresťanským cirkvám, ale aj neveriacim 
a v širšom ponímaní aj celej ľudskej 
civilizácii.
Odbornú prednášku k dejinám a súčas-
nosti uctievania zosnulých v našom 
regióne mala prof. Zuzana Beňušková 
z Ústavu etnológie a sociálnej antropo-
lógie Slovenskej akadémie vied (SAV). 

Evanjelická farárka Lenka Janotková 
vysvetlila špecifiká pamiatky zosnulých 
v evanjelickej cirkvi. Zhodli sa, že či je 
človek veriaci alebo neveriaci, podstat-
né je, či je dobrý alebo zlý. Dôležité je, 
aby sa ľudia vedeli navzájom zhovárať  
a aby si porozumeli.
Spievala A capella Hlasy. Prítomní 
zaspievali ekumenickú pieseň, ktorá  
sa nachádza v katolíckom aj evanjelic-
kom spevníku s rovnakou melódiou  
a rôznym textom so záverečným modli-
tebným zamyslením.
Ekumenickú slávnosť pripravil orga- 
nizačný výbor pod organizačnou a fi- 
nančnou kuratelou obce Zálesie. Obec 
s cieľom získať názory občanov na 
budúcnosť cintorína dáva možnosť 
vyplniť anonymný dotazník, ktorý je 
dostupný na obecnom úrade a na adre-
se: https://docs.google.com/forms/d/e/
1FAIpQLSd1PGyQpqIL9bJn41D1i-
-H31cN5e3ffHX1mvgoHNhlblruGSQ/
viewform?vc=0&c=0&w=1&flr=0&fb-
zx=-6654701565205204964

VILIAM PÁLENÍK

Sedemnásteho júna 1874 sa 
narodil Ignác Gessay, význam-
ná osobnosť slovenských dejín 
- učiteľ, publicista, spisovateľ, 
národovec, spoluzakladateľ 
Slovenskej ligy v Amerike, 
neskôr aj na Slovensku, spoluzakladateľ 
Československej republiky. A zakladateľ 
obce Zálesie! Dňa 16. júna 2024 bola 
v kostole v Zálesí za Ignáca Gessaya ce-
lebrovaná nedeľná bohoslužba s krátkou 
laudáciou na jeho život a dielo. 
O dva dni neskôr sa, z iniciatívy Matice 
slovenskej, uskutočnila v Bratislave 
slávnostná spomienka. Zúčastnili sa na 
nej aj členovia rôznych kultúrnych a 
historických organizácií, ako aj zástup-
covia obce Zálesie. Podujatie sa začalo 
pietnym aktom kladenia vencov na hrob 
Ignáca Gessaya na Ondrejskom cintoríne 
a pokračovalo prednáškou historika prof. 
Róberta Letza. Obec Zálesie venovala 
pietny veniec zhotovený Jankou Jánoší-
kovou. Na hrob ho položili Zálesania - 

manželia Rafajovci a Miroslav Faktor.
Podujatia na počesť 150. výročia na-
rodenia Ignáca Gessaya boli dôstojná 
oslava jeho života a práce. Pripomenuli 
nám nielen jeho významné dielo, ale 
aj hodnoty, za ktoré bojoval a ktoré sú 
aktuálne aj dnes. Nezabudnime na odkaz 
Ignáca Gessaya, ktorý hovoril o spájaní 
Slovákov bez ohľadu na vierovyznanie 
či politickú príslušnosť a ktorého mottom 
a epitafom bolo: „Jestli moja práca 
vzbudila v niekom zápal o posvätnú našu 
národnú vec, vtedy nežil som nadarmo.“

PETER RAFAJ

150 rokov 
od narodenia 
zakladateľa 
obce

novín. Ďalší program vám určite neujde 
na internetových stránkach a sociálnych 
sieťach obce. Ďakujeme členkám kultúrnej 
komisie za zápal organizovať pre občanov 
tieto stretnutia.       ZUZANA VALLOVÁ,

 LUCIA MEŠKOVÁ,  
ALEXANDRA REICHBAUEROVÁ

Ekumenická slávnosť 
s prednáškou o uctievaní zosnulých

Ekumenickú slávnosť doplnilo vystú-
pením hudobné zoskupenie A capella 
Hlasy.                              FOTO ARCHÍV (vp)

Hrob Ignáca Gessaya na Ondrejskom 
cintoríne v Bratislave, vo výreze pietny 
veniec od obce Zálesie.   FOTO ARCHÍV (pr)

Úspech malo aj divadielko pre deti. 
FOTO ARCHÍV (md)

Prvý svätomartinský sprievod úspešný

zo Zálesia – Janke a Táničke. Veľmi pekne 
ďakujeme aj Zuzke Repkovej a Maťke 
Čermákovej, ktoré nám pripravili nezabud-
nuteľný zážitok s koníkmi. Počas akcie sa 
o naše smädné hrdlá a hladné brušká posta-
rala Silvia Uličná, ktorej týmto ďakujeme 
aj za voňavý medovníkový poklad.

LUCIA MEŠKOVÁ

…a potom sa vydali na sprievod do ulíc.  
  FOTO ARCHÍV (lm)



ZO ŽIVOTA OBCE

Rok 2024 je pre nás, našu 
farnosť, naše spoločenstvo 
a obec rokom jubilejným. 
Máme prvé okrúhle, 10-roč-
né jubileum, do ktorého je 
možné zahrnúť uskutočnenie 
prvého adventného programu 
na pôde našej obce, vznik 
Speváckeho zboru Spirituale, 
ako aj dokončenie a uvedenie 
do užívania nášho Kostola 
Najsvätejšej Trojice.
Adventný čas je pre nás 
obdobím očakávania a nádeje, 
očakávaním sviatkov Vianoc, 
sviatkov príchodu Ježiša Kris-
ta na svet. Je to aj čas našich 
vlastných očakávaní, vyslove-
ných či nevyslovených, ktoré 
nosíme v našich srdciach. 
Rád uvádzam na tomto mieste 
niekoľko citátov z myšlie-
nok nášho Pápeža Františka: 
„Nech je jubileum pre všet-
kých príležitosťou na oživenie 
nádeje“. „Každý dúfa, v srdci 
každého človeka je ukrytá 
nádej ako túžba a očakávanie 
niečoho dobrého“. „Kresťan-
ská nádej je založená na isto-
te, že nič a nikto nás nebude 
môcť odlúčiť od Božej lásky“.
Aj náš tohtoročný adventný 

program sa zrodil v našich 
srdciach, z lásky k Bohu, 
z lásky k nám všetkým, nap-
lnených radosťou z toho, že 
spôsobujeme radosť iným. Ra-
dosť je pozerať sa na detičky 
v parku, ako obdivujú krásu 
adventného venca a vypy-
tujú sa mamičiek a oteckov, 
o čom to vlastne je. Ako 
mamičky s láskou vysvetľujú 
svojim deťom, čo to naozaj 
znamená, prečo sú tam aj tie 
svetlá, prečo nesvietia všetky 
a keď už budú svietiť všetky, 
tak ku nám príde Ježiško a oni 
si nájdu pod stromčekom od 
neho darčeky a aj sa k nemu 
pomodlia.
Adventný veniec je spoloč-
né dielo nadšencov, ktorí sú 
ochotní venovať svoj čas, sily 
a schopnosti pre spoločnú 
vec. Za všetko hovorí radosť 
z krásneho a vydareného 
diela.
Vrcholom nášho jubilejného 
adventného programu bol 
ako každoročne Adventný 
koncert, ktorý sme nazvali 
tentokrát „Jubilate Deo“. 
Uskutočnil sa na Prvú advent-
nú nedeľu 1. decembra 2024 

Kino Zálesie 
opäť ožíva
Kino Zálesie je späť a s ním aj spoločenské dianie v našej 
obci! Od svojich skromných začiatkov v roku 2015 sme 
prešli dlhú cestu, aby sme vám mohli v súčasnosti ponúknuť 
príjemné miesto na oddych a zábavu. Vďaka vášmu záujmu 
a podpore sme dokázali prekonať všetky prekážky, vrátane 
pandémie, a znovu sprístupniť naše kino v kultúrnom dome.
Vedeli sme, že na to, aby naše kino fungovalo hladko, potre-
bujeme spojiť sily. Preto sme oslovili všetkých obyvateľov 
obce s výzvou, aby sa pridali k nášmu tímu. Vďaka vám, na-
šim susedom, sa nám podarilo vytvoriť skvelý tím, v ktorom 
sa každý môže oprieť o druhého. Dnes máme päť stálych 
členov a jedného brigádnika, ktorí s nadšením prispievajú 
k tomu, aby Kino Zálesie žilo.
Počas troch víkendov navštívilo naše kino celkovo 107 di-
vákov, z toho 40 detí. Najväčší záujem bol o detské pre-
mietania, ktoré sa stali obľúbeným spôsobom, ako stráviť 
sobotné dopoludnie. Teší nás, že rodičia využívajú tento čas 
na nákupy, zatiaľ čo sa ich deti zabávajú pri pozeraní roz-
právok. Na našom poslednom mikulášskom premietaní sme 
potešili všetky deti sladkým darčekom. Deti sa u nás môžu 
ponoriť do rozprávkových svetov, zatiaľ čo dospelí si môžu 
vychutnať kvalitné filmy a stráviť príjemný piatkový večer 
v spoločnosti priateľov. U nás v kine nájdete aj chrumkavé 
pukance, chutné nachos a osviežujúce nápoje pre deti. Pre 
našich najmenších návštevníkov máme pripravené aj výtvar-
né prekvapenia a rôzne hry.
Veríme, že Kino Zálesie bude aj naďalej srdcovka našej 
obce. Plánujeme organizovať rôznorodé podujatia, zlepšovať 
technické vybavenie a vytvárať ešte príjemnejšie prostredie. 
Každý film, ktorý u nás uvidíte, je výsledkom aj vašej pod-
pory. Práve vďaka vám, našim divákom, môžeme organizo-
vať zaujímavé filmové večery a prinášať do našej obce kúsok 
veľkého filmového sveta.
Ďakujeme všetkým susedom, že platia vstupné, aby sme 
Kino Zálesie mohli robiť dlhodobo. Rozpis termínov nájdete 
na adrese https://www.obeczalesie.sk/podujatia/kulturny-
-dom/ a program filmov na adrese https://www.kinozalesie.
sk.                                                            MAROŠ SOLLÁR

Kino Zálesie sa dokáže utešene zaplniť.                  FOTO ARCHÍV (ms)

Čas očakávania  a nádeje
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v našom kostole. Mottom 
koncertu sa stal „Žalm 100“ 
z Knihy žalmov – „Jubilate 
Deo“, zhudobnený ako hym-
nus slovenským skladateľom 
Mikulášom Schneiderom 
Trnavským, ktorý zaznel ako 
úvodná skladba koncertu 
v podaní nášho speváckeho 
zboru „Spirituale“:
Spevácky zbor Spirituale 
potom zaspieval ešte niekoľko 

ďalších krásnych skladieb  
a vrcholom účinkovania 
nášho speváckeho zboru bola 
ária z opery „La forza del 
destino“ skladateľa Giuseppe 
Verdiho „La Vergine degli 
Angeli“ (Panna Anjelská). 
Sólo spievala Ľubica Meš-
ková, dirigovanie a klavírny 
doprovod patrili Martinke 
Konrádovej, umeleckej 
vedúcej speváckeho zboru. 

Odmenou nám bol potlesk 
zaplneného kostola. Skôr, než 
vystúpil hlavný účinkujúci, 
vhodne doplnil atmosféru 
herec a recitátor Jozef Šimo-
novič, a to recitáciami veršov 
z básní Milana Rúfusa.
Klenot nášho koncertu bol 
Spevácky zbor mesta Brati-
slavy. Zbor prišiel ku nám, 
vzhľadom na priestorové 
možnosti, v komornom spe-
váckom zložení 25 spevákov. 
Pod taktovkou slovenského 
dirigenta Lukáša Kunsta 
nám predviedli, že sú majstri 
v prednese chrámovej hudby. 
Z ich spevu sme mohli vnímať 
precítenosť, radosť a veľké 
skúsenosti spevákov. B ol to 
spev srdcom s prednesom na 
vysokej úrovni. Do svojho 
programu zahrnuli zmes 
krásnych chrámových skla-
dieb starých majstrov, ako aj 
skladateľov tejto doby, akými 
sú český skladateľ Petr Eben 
a súčasný, svetovo uznávaný 
argentínsky skladateľ Martín 
Palmeri. Sólistami boli naša 
Ľubica Mešková (soprán)  
a Rastislav Hajach (barytón).
Na záver sme boli poctení, 
že sme mohli spolu s našimi 
hosťami zaspievať nádherné 
chrámové skladby W. A. Mo-
zarta: „Ave Verum Corpus“ 
a „Laudate Dominum“, ktoré 
boli priam pohladením duše. 
Sopránové sólo spievala Ľubi-
ca Mešková.
Teší nás, že koncert bol 
srdečne prijatý aj naším au-
ditóriom, ktoré sa každoročne 
zväčšuje, čo svedčí o vzras-
tajúcej obľúbenosti koncertu 

u našich obyvateľov. S cel-
kovou atmosférou, organizá-
ciou podujatia a srdečnosťou 
prijatia boli veľmi spokojní aj 
naši účinkujúci.
Na koncerte sme si pripo-
menuli aj naše 10-ročné 
jubileum, zvlášť však treba 
vyzdvihnúť desiate výročie 
consecrácie (posvätenia) 
nášho Rkt. Kostola Najsvä-
tejšej Trojice, ktorý sa stal 
srdcom centra našej obce. 
Okrem bohoslužieb sa v ňom 
robia aj ďalšie aktivity pre 
veriacich, ale tiež ostatných 
obyvateľov. Kostol spolu s no-
vým parkom dotvárajú tento, 
možno povedať, najkrajší 
priestor našej obce, ktorý je 
plný života, hrajúcich sa detí, 
ale aj oddychu pre ich rodičov 
a starších.
Celý adventný program 
organizovalo OZ Spirituale 
za aktívnej účasti jeho členov, 
ako aj ďalších dobrovoľníkov. 
Všetkým úprimne ďakujeme. 
Taktiež ďakujeme všetkým, 
ktorí podporili náš adventný 
program a koncert dobrovoľ-
ným príspevkom. Ďakujeme 
za spoluprácu a podporu 
adventného program náš-
mu Farskému úradu a Obci 
Zálesie.
Na záver jedna myšlienka: 
„Advent nám všetkým dáva 
príležitosť spomaliť, aby sme 
mohli v živote zrýchliť.  
A uvedomiť si, že ak nemáme 
všetko, máme v sebe miesto, 
ktoré môže vyplniť Boh.“

MICHAL CIBIRA
Predseda OZ Spirituale

Čas očakávania  a nádeje

Predseda OZ Spirituale Mi-
chal Cibira.FOTO MICHAL ZAJAČEK

Recitátor Jozef Šimonovič. 
FOTO MICHAL ZAJAČEK
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U7+U8
„Kategória 
mladšej 
prípravky sa 
nám počas 
jesene uteše-
ne rozrástla. 
Pribudli noví 
malí futba-
loví nad-
šenci, takže 
momentálne 
máme u nás 
zaregistrovaných až 26 detí s ročníkom 
narodenia 2017 a mladších. Na tréningoch, 
ktoré sme mali do konca októbra dvakrát 
do týždňa, sme mávali solídnu účasť - 
v priemere viac ako 20 detí. Okrem trénin-
gov sme počas jesene absolvovali aj tri li-
gové kolá v kategórii U8. Z víťazstiev sme 
sa potešili, z prehier poučili… Počas zimy 
pokračujeme v tréningoch v telocvični, ale 
zaradili sme aj gymnastickú prípravu ako 
súčasť celkového pohybového rozvoja detí. 
Tešíme sa, keď vidíme zlepšenie u detí, 
ale ešte viac, keď vidíme úsmevy na ich 
tvárach pri príchode na tréning, ale aj pri 
odchode z neho.“

U10

„Sezóna sa nám začala letnou prípravou na 
začiatku augusta. Zamerali sa počas nej na 
zdokonaľovanie herných činností jednotliv-
cov, a to najmä vedenie lopty a obchádza-
nie súpera v hre jeden na jedného, no 
tiež zlepšovanie prihrávania lopty a výberu 
miesta v útočnej fáze. Hráči postupne na-
predujú vo futbalovom raste, čím stúpa aj 
celková úroveň tímu. Prechod z kategórie 
U9 do U10 znamená aj prechod hry 
s piatimi hráčmi na hru so siedmimi hráčmi 
na ihrisku s väčšími rozmermi. Preto bolo 

dôležité hráčov 
dobre pripraviť na 
tento veľký krok. 
Ligová sezóna 
sa nám začala 
zápasom na ihris-
ku MŠK Iskra 
Petržalka, kde 
sme prekvapili 
domácich a zví-
ťazili. Začala sa 
úspešná 
jazda 

a napokon sme dominovali 
vo všetkých ligových dueloch 
jesennej časti.Naši chalani si tak 
mohli po každom zápase naplno 
zakričať svoj víťazný pokrik: 
„Kto je najlepší? Atletiko Zále-
sie!“. V jarnej časti na nás čaká 
veľká výzva v podobe zopako-
vania dobrých výkonov. Každý 
súper nám bude chcieť vrátiť 
prehru, a preto musíme v zimnej 
príprave ešte viac zabrať, aby sme na jar 
dokázali, že jeseň nebola náhodná, ale bol 
to výsledok tvrdej práce hráčov i trénerov.“

WU14+WU17
„Naše, samozrejme, najkrajšie kategórie, 
sú tie dievčenské, do 14 rokov (WU14) 
a do 17 rokov (WU17). V novej sezóne sa 
nám totiž podarilo rozšíriť dievčenské tímy 
na dva. Tešíme sa, že aj staršie dievčatá 
pokračujú s futbalom. Rozšíriť družstvo do 
začiatku sezóny bola veľká výzva, ale doká-
zali sme to a máme dohromady 27 dievčat, 
ktoré bojujú v II. lige žiačok a II. lige do-
rasteniek. Dievčatá tvoria výborný kolektív. 
Chcú sa zlepšovať a baviť sa futbalom, čo sa 
podarí raz viac, inokedy menej… Cieľom je 
pritiahnuť ešte viac dievčat k futbalu a po-
stupne sa zlepšovať. V zimnej časti máme 

futbalový tréning doplnený o fitness cviče-
nia, spestrením je korčuliarska príprava na 
ľade. Tešíme sa na jar a veríme, že sa k nám 
pridajú nové dievčatá.“

U15
„V tejto kategórii sú deti narodené v ro-
koch 2010 a 2011 a sú to prevažne deti, 
s ktorými sme zakladali náš klub. Spoločne 
s dvoma šikovnými asistentmi Jožkom 
a Filipom tvoríme veľmi dobrý a súdržný 

kolektív. Jesenné účinkovanie v 4. lige žia-
kov nám prinieslo veľa nových skúseností. 
Snažíme sa bojovať o postup do vyššej ligy. 
Musíme povedať, že sa nám to darí, keď 
zimujeme na druhom mieste a máme na 
konte zatiaľ jedinú prehru. Viacero našich 
hráčov sa predstavilo vo výberoch BFZ, na 
čo sme právom pyšní. V niektorých zápa-
soch sme dominovali, iné boli dramatické 
do samého konca. Ako tréner som rád, 
že chlapci a aj rodičia okrem futbalovej 
vytvárajú aj mimo futbalovú komunitu. 
Naša obec sa stáva známa v širokom okolí 
a naši chlapci budujú v sebe hrdosť k obci 
a ku klubu ako takému. S príchodom zimy 
sme prešli na nepopulárnu, no dôležitú časť 
prípravy. Trénujeme vonku na vedľajšom 
ihrisku, umelú trávnatú plochu si prenají-
mame v okolitých obciach. Veľmi by nám 

pomohlo veľké ihrisko s umelou 
trávou v Zálesí.
Na záver by som sa chcel poďako-
vať všetkým ľuďom, ktorí pomáha-
jú pri úspešnom fungovaní klubu 
- trénerom, rodičom, sponzorom, 
ako aj obci Zálesie. Bez tejto pod-
pory by to určite nešlo.“

MIROSLAV ANTOL, 
ROLAND BUDANEC, 

PATRIK VAŠKO, 
PETER MILKO

AKÁ BOLA FUTBALOVÁ JESEŇ

Kto je najlepší? Atletiko Zálesie!
Miestny futbalový klub Atletiko Zálesie má za sebou jesennú časť aktuálnej sezóny. V ôsmich
vekových kategóriách od zmiešaného tímu do 8 rokov až po dievčenské družstvo do 17 rokov 
sa denno-denne striedali futbalové nádeje na ihriskách v tréningovom procese či v súťažných vy-
stúpeniach. Na nasledujúcich riadkoch ponúkame pohľad na niektoré kategórie očami hlavných trénerov:

Časť najmladšieho tímu Atletika, deti majú radosť 
z každého tréningu či zápasu.                    FOTO ARCHÍV (az)

Výberu do 10 rokov sa na jeseň náramne darilo, 
v lige nenašiel premožiteľa.               FOTO ARCHÍV (az)

Najkrajšia kategória ŠK Atletiko…         FOTO ARCHÍV (az)

Najstaršia kategória je po jeseni v tabuľke na skvelom
druhom mieste a bojuje o postup.                               FOTO ARCHÍV (az)

sa denno-denne striedali futbalové nádeje na ihriskách v tréningovom procese či v súťažných vy-
stúpeniach. Na nasledujúcich riadkoch ponúkame pohľad na niektoré kategórie očami hlavných trénerov:
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Úplne prvý reprezentant 
v rýchlostnom vodnom 
motorizme, ktorý toto miesto 
začal využívať pre testovanie, 
vývoj a tréning, bol v polo-
vici 50-tych rokov minulého 
storočia Ladislav Herbanský 
starší. Narodil sa a celý život 
prežil v Ivanke pri Dunaji. 
V tej dobe bolo Zálesie neod-
deliteľná súčasť spomínanej 
väčšej susednej obce. Miesto 
si nevybral náhodne, Malý 
Dunaj dokonale poznal, keďže 
sa tu už od detstva splavo-
val na kanoe. Prístupný breh, ktorý bol 
v nie veľkej vzdialenosti od domova, bol 
ideálne miesto pre testovanie. Pri mera-
niach rýchlosti jeho klzáka tu v Zálesí sa 
rýchlosť často blížila, ba dokonca preko-
návala vtedy aktuálny svetový rýchlostný 
rekord. Žiaľ, v tej dobe nebolo jednoduché 
vycestovať do zahraničia na podujatia, kde 
by sa oficiálne rekord zmeral, zaznamenal 
a uznal. A tak zostáva iba v spomienkach 
a v pamätiach vtedy prítomných nadšen-
cov. Musíme však podotknúť, že Ladislav 
Herbanský st. je dodnes držiteľ platného 
československého rýchlostného rekordu 
v triede do 175ccm, ktorý sa mu podari-

lo ešte trikrát prekonať. Jeden z prvých 
člnov typu klzák si postavil sám, v spálni, 
v novostavbe rodinného domu. Po jeho 
dokončení ho s priateľmi vyberal cez okno. 
Neodmysliteľná časť jeho pretekárskeho 
člna bol motor vlastnej výroby, ktorý si 
vymyslel, nakreslil a skonštruoval sám na 
pôde Slovenskej technickej univerzity, kde 
pôsobil ako pedagóg. S týmto motorom 
celých 18 rokov vyhrával aj nad strojmi 
s väčším obsahom.
Neskôr sa aj jeho jediný syn Ladislav 
Herbanský mladší stal pretekárom, ktorý 
dosahoval špičkové výsledky. Je tiež 
niekoľkonásobný majster Českosloven-

ska a držiteľ aktuálneho českosloven-
ského rekordu v kategórii do 250ccm. 
Naposledy sme ho tu v Zálesí mohli 
vidieť testovať ešte v roku 2003.
Naše miesto pri Malom Dunaji využíval 
na prelome 50-tych a 60-tych rokov aj 
ďalší reprezentant ČSSR Viliam Teplý. 
Štartoval v kategórii do 250ccm, s mo-
torom nemeckej výroby König a spolu 
s Lacom si vymieňali skúsenosti pre opti-
málne nastavenie a dosahovanie najvyš-
ších možných konštrukčných rýchlostí. 
V roku 1955 stál pri zrode jachtárskej 
lodenice Slovan CHZJD na Seneckých 
jazerách. V roku 1978 sa stal majstrom 
ČSSR v kategórii do 250ccm. Od roku 
1985 sa začal venovať vývoju a stavbe 
prvého pretekárskeho vznášadla.
V roku 1989 sa do Zálesia prisťahoval 
ďalší rýchlostný pretekár na motorových 
člnoch Dušan Čermák, viacnásobný 
majster ČSSR. Aj on tu testoval svoj 
pretekársky čln, so vstavaným motorom 
do 1000ccm, a stal sa majstrom ČSFR.
Jeho syn Tomáš Čermák, ako ďalšia 
generácia, u nás už jazdil s formulovým 
katamaránom s obsahom motora do 
1000ccm. Neskôr získal tri zlaté me-
daily na majstrovstvách sveta, jednu na 
majstrovstvách Európy a vyhral najťažšie 
vytrvalostné 24-hodinové preteky vo 
francúzskom meste Rouen. V nasledujú-
com období sa v Zálesí môžeme tešiť na 
prípravu tretej generácie vodákov…

TOMÁŠ ČERMÁK

Najstaršia kategória je po jeseni v tabuľke na skvelom
druhom mieste a bojuje o postup.                               FOTO ARCHÍV (az)

História motoristického športu v Zálesí, 
ktorá zanecháva stopu až dodnes

Národné a v spomienkach 
aj svetové rekordy
Starší obyvatelia Zálesia si ešte možno pamätajú, keď sa niekoľko-
krát do roka chotárom šíril zvuk vysokootáčkového dvojtaktného 
motora. Každý v obci vedel, že za zážitkom treba utekať na „Konečnú“ 
(takto sa nazývalo miesto pri Malom Dunaji – dnešné Korzo), aby 
opäť videli letieť tesne nad hladinou rýchlostný klzák jedného z mno-
hých reprezentantov ČSSR.

Pri testovaní 
na Malom Dunaji v Zálesí. 

FOTO ARCHÍV (tč)

Ladislav Herbanský st. 
FOTO ARCHÍV (tč)

Ladislav Herbanský st. so synom a mechanikom na „Ko-
nečnej“.                                                              FOTO ARCHÍV (tč)
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Práce sa vykonávajú v porastoch, kde sú 
hlavné dreviny agát biely a topoľ šľachtený, 
čo sú nepôvodné dreviny a prímes jaseňa 
štíhleho, jaseňa úzkolistého, jaseňa ame-
rického, javora jaseňolistého a inváznej 
dreviny pajaseňa žliazkatého. Pôvodné 
dreviny sú tu v malom zastúpení a niektoré 
sa vôbec nevyskytujú. Navyše, jaseň štíhly 
je napadnutý čiašočkou jaseňovou, pričom 
k jej rozšíreniu prispieva aj obchod s infi-
kovaným reprodukčným materiálom. Dlho-
dobou nečinnosťou v lesoch sa rozmnožil 
tiež pajaseň žliazkatý, ktorého likvidácia 
je náročná nielen finančne, ale aj spojená 
s dlhodobým procesom starostlivosti.
Pôvodné lesy stratili svoju hodnotu 
a v súčasnosti predstavujú ekosystém, 
ktorý hodnotovo zaostal a má spiatočníc-
ky charakter. V lesoch je veľké množstvo 
chorých a poškodených stromov, ktoré 
predstavujú bezpečnostné riziko. Cieľ je 
aktívna starostlivosť a vnesenie pôvodných 
drevín výsadbou, ktorá bude prebiehať už 
od jari 2025 najbližšie štyri roky, vždy 
na jar a jeseň. Zalesňovať sa budú jelša 
lepkavá, javor mliečny, hrab obyčajný, dub 
lesný, topoľ biely a čerešňa vtáčia. Naopak, 

výsekom sa bude postupne likvidovať agát 
biely, čím sa budú uvoľňovať vysadené 
stromčeky.
Môžem ubezpečiť všetkých obyvateľov, že 
les tu zostane. Nemusia mať žiadne obavy. 
Zmení sa len veková štruktúra a drevinové 
zloženie. Les nemôže len tak byť zastava-
ný. Takémuto stavu, ak by k nemu malo 
dôjsť, predchádzajú zložité legislatívne 
procesy, ktoré sú spojené so schváleným 
územným plánom. V tomto prípade si 
myslím, že nie je dôvod na obavy.
Chápem, že je to nepríjemné, ale snažím 
sa už dlhšie vysvetľovať, čo zahŕňa správa 
prírodných zdrojov, aby sa občania v tejto 
oblasti vzdelávali a nepodliehali neob-

jektívnym 
informáciám. 
A zároveň nede-
honestovali povolenie, 
ktoré, ako som písal, zabezpečuje všetky 
funkcie lesov a rastúcu výmeru lesných 
pozemkov na Slovensku.
Na záver chcem povedať, že „každý má 
právo na vlastnú zodpovednosť a nebezpe-
čenstvo vstupovať na lesné pozemky.“ Toto 
právo však nie je absolútne, isté obmed-
zenia platia napríklad pre lesy využívané 
na vojenské účely, prípadne lesy tvoriace 
chránené územie, v závislosti od stupňa 
ochrany. Využívanie lesa verejnosťou je 
však limitované, teda podlieha určitým 
pravidlám. Základné pravidlo pri využíva-
ní lesov verejnosťou je povinnosť každé-
ho chrániť a nenarušovať lesné prostre-
die, rešpektovať práva a oprávnené záujmy 
vlastníka, správcu a obhospodarovateľa 
lesa a pokyny obhospodarovateľa lesa, 
člena lesnej stráže a orgánu štátnej správy 
lesného hospodárstva.

RÓBERT GOMBÁRIK
Predseda Oblastnej lesníckej komory 

Bratislava

Občania Zálesia s pohoršením a znepokojením reagujú na lesný výrub v oblasti medzi našou obcou 
a Ivankou pri Dunaji. Vysvetliť aktuálnu situáciu sa pokúsil realizátor projektu a zároveň predseda 
Oblastnej lesníckej komory Bratislava RÓBERT GOMBÁRIK:

Pôvodné lesy stratili svoju hodnotu
Momentálne prebiehajú v lesoch Spoločnosti Ježišovej hospodárske opatrenia, ktoré 
sa vykonávajú podľa platného Programu starostlivosti o lesy. Na celej výmere lesov 
boli naplánované plošné výruby o výmere cca 5 hektárov na 10 rokov. Pri tomto 
tempe prác by sa tento les nevyrúbal ani za 200 rokov. Veková štruktúra sa 
pri prechode na rôzne desaťročia neustále mení a rozsah plánovaných činností 
je regulovaný štátom tak, aby tu les stále bol, či už mladý alebo starý.

informáciám. 
A zároveň nede-
honestovali povolenie, 

Momentálne prebiehajú v lesoch Spoločnosti Ježišovej hospodárske opatrenia, ktoré 
sa vykonávajú podľa platného Programu starostlivosti o lesy. Na celej výmere lesov 

Cieľ je aktívna sta-
rostlivosť a vne-

senie pôvodných drevín 
výsadbou, ktorá bude 
prebiehať už od jari 2025 
najbližšie štyri roky.

Ilustračná snímka lesného porastu. 
Vo výreze Róbert Gombárik. FOTO ARCHÍV (rg)
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Chceli by ste vytvo-
riť niečo pekné  
a zároveň tým nieko-
ho potešiť? “Áno!” 
Takáto odpoveď 
zaznela z úst našich 
záleských detí, keď 
sme im aj tento rok 
ponúkli možnosť 
vyrobiť za pomoci 
svojej fantázie  
a kreativity vianočné 
pozdravy pre senio-
rov v Zálesí. 
Deti z DOBROči-
nov, ale aj niektoré 
iné, prevažne zo 
záleskej farnosti, 
sa stretli tento rok 
počas dvoch sobôt 
a niekoľko hodín 
svojho voľného času, svojej tvorivosti 
a lásky, venovali výrobe vianočných 
pozdravov. Vďaka nim chceli skrášliť 

prežitie tohtoročných 
Vianoc ľuďom, ktorí 
sú na našom svete 
už niekoľkonásobne 
viac rôčkov ako oni 
a možno už nie sú 
obklopení svojou ro-
dinou či vnúčatami...
V príjemnej tvori-
vej atmosfére, pri 
vianočnej hudbe, tep-
lom čaji a chutnom 
občerstvení, spoločne 
s koordinátorkami 
DOBROčinov v Zále-
sí, pripravili približne 
sto originálnych 
vianočných pozdra-
vov, ktoré si seniori 
zo Zálesia prevzali 
počas adventu 2024. 

Všetkým, ktorí sa zapojili do tejto milej 
activity, patrí veľké ďakujeme.

LUCIA MASARYKOVÁ

Svetový šampión 
na Korze
Od detstva 
som veľmi rada 
fotila prírodu 
a zvieratá. 
Bolo pre mňa 
dôležité zachy-
tiť jedinečný 
moment, ale re-
álne a v prírod-
ných farbách. 
Milujem prácu 
so zvieratami, 
preto som aj 
dlhoročnou 
chovateľkou 
plemena 
Rodézsky 
(Rhodesian) 
ridgeback. 
Naskytla sa 
mi príležitosť 
fotiť práve toto 
plemeno, a to 
s požiadavkou „máme na Slovensku 
svetového víťaza“ a „potrebujeme 
fotky, ktoré môžu obletieť svet“.
Možností bolo veľa, ale spojenie tohto 
plemena a Korza v Zálesí je nepo-
chybne to najlepšie, čo sme mohli 
svetovému víťazovi ponúknuť. Fotiť 
na Korze bol zážitok. Nielen pre 
samotné fotenie, ale hlavne z dôvodu 
fauny, ktorá tam žije. Prírodu vidíte 
zachytenú na fotkách, ale celý ten 
čas sme počúvali, ako sa vyhadzovali 
ryby na hladinu, sledovali sme bobra 
alebo nutrie, videli množstvo vtákov, 
ktoré nám štebotali nad hlavami… 
Toto miesto je pre mňa ako fotografa 
samo o sebe výnimočné, a preto dané 
fotografie odrážajú výnimočnosť nielen 
miesta, ale aj okamihu jesene a hlavne 
výnimočnosť jedinca v plemene, ktoré 
dnes pozná celý kynologický svet ako 
svetového víťaza. Ďakujem za možnosť 
fotiť práve na danom mieste, ktoré je 
splynutím prírody, pokoja a nás ľudí. 
Fotografie boli zverejnené v Japonsku, 
Španielsku a, samozrejme, aj v okoli-
tých krajinách ako Česko, Maďarsko či 
Poľsko, práve vďaka svetovému víťazo-
vi „Banshee Bailey Hvězdy na Stráži“.

 ALEXANDRA DANIELOVÁ

Milí susedia, 
kniha k 100. 
výročiu našej 
obce ma 
inšpirovala 
k tomu, aby 
som poz-
voľna začal 
pracovať na 
jej pokra-
čovaní, ale 
inou formou. 
Moja veľká 
túžba je 
urobiť knihu, 
ktorá bude 
ešte osobnejšia…
Začal som preto fotografovať našich 
seniorov a túto knihu chcem venovať 
práve im. V priebehu budúceho roka by 
som opäť rád začal navštevovať rodiny 
a pokračoval vo fotografovaní. Príbehy, 
ktoré som doposiaľ počul, boli nesmier-
ne hlboké. Bolo by skvelé, keby uzreli 
svetlo sveta.
Veľká vďaka patrí Majke Gľondovej, kto-
rá mi pomáhala dohodnúť prvé návštevy 

a dala tak nádej na vznik tejto knihy. 
Budem sa tešiť na stretnutia!

 MICHAL ZAJAČEK

Kniha o senioroch

Aj takéto zábery vznikajú počas fotogra-
fovania našich seniorov…    FOTO ARCHÍV (mz)

Stovka vianočných pozdravov

Vianočné pozdravy pre záleských seni-
orov. FOTO ARCHÍV (lm)

Svetový šampión  
na Korze... 

FOTO ARCHÍV (ad)



Zvozový harmonogram 2025 Zálesie

Týž. Týž. Týž.
Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi

1. 1 2 3 6. 3 4 5 6 7 10. 3 4 5 6 7
2. 6 7 8 9 10 7. 10 11 12 13 14 11. 10 11 12 13 14
3. 13 14 15 16 17 8. 17 18 19 20 21 12. 17 18 19 20 21
4. 20 21 22 23 24 9. 24 25 26 27 28 13. 24 25 26 27 28
5. 27 28 29 30 31 14. 31

Týž. Týž. Týž.
Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi

14. 1 2 3 4 18. 1 2 23. 2 3 4 5 6
15. 7 8 9 10 11 19. 5 6 7 8 9 24. 9 10 11 12 13
16. 14 15 16 17 18 20. 12 13 14 15 16 25. 16 17 18 19 20
17. 21 22 23 24 25 21. 19 20 21 22 23 26. 23 24 25 26 27
18. 28 29 30 22. 26 27 28 29 30 27. 30

Týž. Týž. Týž.
Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi

27. 1 2 3 4 31. 1 36. 1 2 3 4 5
28. 7 8 9 10 11 32. 4 5 6 7 8 37. 8 9 10 11 12
29. 14 15 16 17 18 33. 11 12 13 14 15 38. 15 16 17 18 19
30. 21 22 23 24 25 34. 18 19 20 21 22 39. 22 23 24 25 26
31. 28 29 30 31 35. 25 26 27 28 29 40. 29 30

Týž. Týž. Týž.
Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi Po Ut St Št Pi

40. 1 2 3 45. 3 4 5 6 7 49. 1 2 3 4 5
41. 6 7 8 9 10 46. 10 11 12 13 14 50. 8 9 10 11 12
42. 13 14 15 16 17 47. 17 18 19 20 21 51. 15 16 17 18 19
43. 20 21 22 23 24 48. 24 25 26 27 28 52. 22 23 24 25 26
44. 27 28 29 30 31 53. 29 30 31

ZKO čierna, zelená alebo plechová nádoba Štvrtok - týždenná f. mes. f.
Párny t. - 2 týždenná f.

BIO hnedá nádoba
ÁNO tráva, konáriky, lístie, burina, šupky z ovocia, zeleniny
NIE odpad živočísneho pôvodu, kuchynský odpad, sáčky, biodegradovateľné sáčky, zemina

Papier číre priesvitné vrece, modrá 120/240/1100l nádoba
ÁNO noviny, časopisy, kancelársky papier, zošity, krabice, letáky, kartón
NIE znečistený, voskový papier, vreckovky, utierky, plienky, tvrdé viazanie kníh

Plast číre priesvitné vrece, žltá 120/240/1100l nádoba
ÁNO

NIE

Sklo zvony na sklo rozmiestnené v obci
ÁNO sklenené nádoby, flaše, zaváraninové poháre, tabuľové sklo

zošliapnuté PET fľaše z nápojov, drogérie, kozmetiky, destilovanej vody, rastlinných olejov a 
pod., čistá fólia - igelitové tašky, strečové fólie, jogurtové kelímky, nápojové plechovky, 
konzervy, VKM/tetrapack
obaly so zvyškom jedál, drogérie, gumené predmety, plienky, obaly z farieb a iných 
chemikálií, obaly zo surového mäsa, polystyrénove obaly z jedál, molitan, polystyrén, viazacie 
pásky, stavebný izolačný materiál, podlahové krytiny, bazény, lopty, skelet elektroodpadu, 
obaly z liekov.

Apríl

Marec

Máj Jún

Január Február

Júl SeptemberAugust

Október November December

Reklamácie do 24hod. od vývozu posielať na: reklamaciesc@avesk.sk 
Uviesť: adresa, druh odpadu, pri ZKO frekvencia, pri poškodení nádoby poslať foto a objem

ZVOZOVÝ HARMONOGRAM 2025 ZÁLESIE


